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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
ARKUSZA CWICZENIOWEGO Z BIOLOGII DLA POZIOMU ROZSZERZONEGO

Zasady oceniania

Za rozwiganie zadé z arkusza mana uzyské maksymalnie 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzghnia jej zakres merytoryczny, ale nie jgstym wzorcem sformutowanigpoza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zada zamknigych).

Za odpowiedzi do poszczegoélnych zagazyznaje si wytacznie petne punkty

Za zadania otwarte, za ktore ma przyznétylko jeden punkt, przyznajeespunkt wytacznie za odpowiedw petni poprawa.

Za zadania otwarte, za ktére ma przyzna wiecej niz jeden punkt, przyznajeestyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modghizedstawit zdagry.

Jezeli podano wicej odpowiedzi (argumentow, cech itp.y mvynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacf@viadcz o braku zrozumieniamawianego zagadnienia i zaprzegzaglzielonej prawidtowej
odpowiedzi lub zawierajbtad merytorycznyodpowied taka nalezy ocent na zero punktéw

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocemdyielone ¢ od siebie ukikami ( /), np.: ruch kéczyn /ruch i w oceniegs
rownowane.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagasdpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wpltywu ra ocen

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacja UWAGI
za zadanie

1. Za podanie jednego podohstwa i jednej rénicy — po 1 pkt.

Przyk’fady odpowiedzi:
Obydwa hormonyazbudowane z 9 aminokwasow
W budowie kadeg z nich wystpuje jeden mostek siarczkowy (pauaizy dwoma
czasteczkami cysteiny). 2
Sktad chemiczny tych hormonoéwatd se dwoma aminokwasami(w oksytocynie wystje
fenyloalanina oraz arginina, na miejscu ktérych w wazopresynie jest izoleucyna i leucyna).
Drugim aminokwasem w wolnym#aauchu oksytocyny jest arginina, a w wazopresynie -
leucyna
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2.a |Zapodanie nazwy struktury — 1 pkt.
Mitochondrium
2b |Za wyjanienie uwzgtdniajce produkgj biatek (enzymatycznych) transportowanych poza komprk
— 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Funkcjatej komorki jest produkcja enzymow, ktérelsatkami, a siateczk@ddplazmatyczna
odpowiada za syntedbiatek produkowanych na ,eksport”, agijest rozbudowana.
3. Za poprawne uszeregowanie mechanizméw kontrojah wydzielanie sokiotadkowego - 1 pkt
Kontrola hormonalna, kontrola mechaniczna, kontrola nerwowa
4. Za wymienienie kadeg z dwoch przyktadow procesow chrgeych przed hipokgj— po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi
1. Zwigkszona wentylacja ptuc / hiperwentylacja, polegajna pogthianiu i przyspieszaniu
oddechow.
2. Zwigkszenie cgstasci skurczOow serca, dgii czemu krew szybciej transportuje tlen.
3. Przyspieszony proces erytropoezy (wzrasta produkcja erytrocytow).
5. Za poprawne uposrkowanie wszystkich elementow — 1pkt.
3,4,51, 2.
6. Za wskazanie kalej z dwdch poprawnych cech — po 1 pkt.
B, D
7. Za podanie wigciwego argumentu — 1pkt.
Biatka te nie g petnowartéciowe, poniewa zadne z nich nie dostarcza wszystkich aminokwasow
egzogennych. / poniewav sktadziezadnego z nich nie ma wszystkich aminokwaséw egzogennych.
8. a) Za poprawne sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Wptyw pH na barw antocyjanow.

Czy zmiana pH wptywa na zmiabarwy antocyjanow?

Czy barwa antocyjanow zakeod pHsrodowiska?

b) za poprawne okskenie proby kontrolnej i uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Probéwka nr 3 — poniewanie dodawano do niej substancji zmiegigch pH roztworu / poniewa

uzyto w niej woak destylowan.
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Za wiasciwe okrélenie poprawngci kazdych dwoch z czterech sformutoiva po 1 pkt.
1.-P, 2.-P, 3.-P, 4.-F.

10.

Za podanie jednej cechy wspdlnej i jednejniéy — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

a) Podobi@éstwo — regularne uf@nie widkien aktyny i miozyny, dge efekt poprzecznego
prazkowania.

b) Réznica: komorki mgsni szkieletowych g walcowate i proste a tkanki edhia sercowego
rozgatzione. / W komorkach méni migsnia szkieletowego wygpuje wiele gder potazonych
obwodowo, a w komorkach ginia sercowego 1(1-2) patone centralnie./

W komdérkach mgénia sercowego wyspuja wstawki a w komadrkach radni szkieletowych nie

wystepuja.

11.

Za poprawne umieszczenie znakow ,+” we wszystkichiewaych rubrykach tabeli — 1 pkt.
Rodzaj transportu
bierny | utatwiony | aktywny
Kierunek transportu zgodny + +
z gradientem gfen.
Udziat swoistych transporterow. + +
Zapotrzebowanie na ene¢gi +

Cechy transportu

12.

a) za podanie nazwy etapu oznaczonego X — 1pkt.
tancuch oddechowy.

b)za okrélenie roli tlenu — 1 pkt.

Tlen jest akceptorem wodoru.

13.

Za wymienienie nazwy kalej z organelli wytwarzagych ATP — po 1 pkt.
Mitochondria, chloroplasty.

14.

Za poprawne wyjmienie zwigku przyczynowo-skutkowego — 1pkt.

Dwutlenek wegla edacy produktem oddychania komérkowego komérek korzenia przedostaie
roztworu i rozpuszczag sk w wodzie powoduje jej zakwaszenie (twpsk jony
wodoroweglanowe ob#ajace pH roztworu).

15.

Za poprawne przyposdkowanie wszystkich rodzajow kwasow do ich funkcji — 1 pkt.
1 - mRNA, 2. —tRNA, 3.-rRNA
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16.

Za poprawne wyjmienie trojkowdci kodu genetycznego — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Trojkowos¢ oznacza,ze jeden aminokwas kodowany jest przez flbre sekwencje trzech
kolejnych nukleotydow DNA.

17.

Za wyjanienie znaczenia crossing-over — 1 pkt.

Za podanie, od czego zaleczestas¢ crossing-over mdzy dwoma genami — 1pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Crossing-over zapewnia rekombinacje genety¢zpowstawanie nowych uktadow genow w
chromosomach komorek potomnych.(1 pkt)e€@¢ crossing-over pormdzy dwoma genami
zalezy od ich odlegtéci na chromosomie (im jest ghkisza, tym czsciej dochodzi do tego
procesu).(1pkt)

18.

a) Za poprawne okékenie nieprawidtowéci w kariotypie— 1 pkt.

Jest to monosomia czwartego chromosomu/ w kariotypie pygt¢ylko 1 chromosom numer
cztery/ brak jednego chromosomu czwartej pary.

b) Za okrélenie skutkow mutacji — 1 pkt.

Jest to mutacja letalna. / Zygota o takim sktadzie @ikile s¢ prawidtowo rozwij&.

19.

Za poprawne zapisanie4dego z trzech genotypow — po 1pkt.
|- X%, 11— x°x?, - x%

20.

Za poprawne uposelkowanie wszystkich cech — 2 pkt.,
Za poprawne uposaglkowanie co najmniej 6 cech — 1 pkt.
Dwuliscienne: A, D, F, G, jedngkienne: B, C,E, H.

21.

Za prawne wyjgnienie, uwzgtdniajace wytworzenie tagiewki pytkowej — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Kietkujace ziarno pytku wytwarza tagiewhpytkowa, za pomog ktérej jadra plemnikowe
przenoszoneasdo zalaka.

22.

Za podanie kadego z dwéch argumentow — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

a) od zewntrz skorka jest pokryta warstwa kutykuli ograniezajparowanie wody z powierzchr
liscia./ w skorce wyspuja aparaty szparkowe, ktore zogtapmknig¢e przy niedoborze wody,
ograniczajg transpiragj.

b) W skorce wystpuja aparaty szparkowe, ktore stwierane lub zamykane i w ten sposob

N

transpiracja dostosowywana jest do potrzébmp.
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23. |a) Za poprawne wyaienie znaczenia syntezy skrobi — 1 pkt.

b) za poprawne wyjaienie znaczenia aktywnego transportu jonéw K pkt.

Przyktady odpowiedzi.

a) Skrobia jest nierozpuszczalna w wodziegaypowoduje to spadekegenia roztworu wewatrz
komorki i osmotyczny odptyw wody do koméredsiednich i spadek turgoru komorki
szparkowe.

b) Za jonami K+ przemieszczasgic czasteczki wody,/ powoduje to przemieszczaniecgasteczek
wody i spadek turgoru komorki.

24. |Za poprawne podanie nazw wszystkich uktadow przedstawionych na rysunkach — 1 pk.
A. — krwionany, B. — wydalniczy, C.- nerwowy.

25. |a) Za wymienienie wszystkich trzech nazw bton ptodowych — 1 pkt.

Owodnia, omocznia, kosmowka.

b) Za wymienienie wszystkich gromad naleych do owodniowcéw — 1 pkt.

Gady, ptaki, ssaki.

c) Za wyjanienie adaptacyjnego znaczenia bton ptodowyainogdowisku hdowym — 1 pkt.

Btony ptodowe uniezalaiaja rozwoj zarodka odrodowiska wodnego / tworayokét zarodka

wodnesrodowisko, umaliwiajace rozwdj jaj a wsrodowisku gdowym / organizmie matki.

26. |Za kady z poprawnie sformutowanych wnioskow — po 1 pkt..

Przyktady odpowiedzi:

- Im mniejszy organizm, tym mniej zywa tlenu.
- Im organizm wgkszy, tym mniej zaywa tlenu na kg masy ciata/ jednastkasy ciafa.

27. |a) Za poprawne wyjaienie, uwzgtdniajace produka} witamin przez bakterie jelitowe — 1 pkt.
Antybiotyki niszcz symbiotyczna bakterie wygiujace w jelitach cztowieka, ktére wytwarzaj
witaminy (np. B i K)

b). Za poprawnie sformutowany argument — 1 pkt.

Zbyt czste stosowanie antybiotykOw powoduje, ze powstaje corazjsgczepow bakterii

opornych na ich dziatanie, a tym samym zmniejsg&hi skuteczn&.

28. |Za poprawne uszeregowanie wszystkich oznatrowych — 1 pkt.

D,B,A C E.
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29. |Za podanie kadej z dwdch cechdtwia czerwonolicego po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Samice szybciej agjaja dojrzaté¢ ptciowa niz samicezdtwia btotnego.
- Samice skfadajwigksz liczbe jaj / wydap wigksz liczbe potomstwa.
- Miode szybciej wydgaja sk z jaj.
30. |Za podanie poprawnej nazwyzkej z dwoch zatenosci migdzypopulacyjnych — po 1 pkt.
a) pasaytnictwo, b) komensalizm.
31. |Za wymienienie kadych dwoch z czterech przyktadow zasobdedowiska lkdacych przedmiotem
konkurencji — po 1 pkt
Przyktady czynnikow:
- $wiatto,
- woda,
- sole mineralne,
- miejsce,
- dwutlenek wgla.
32. |a) Za poprawne okgkenie wptywu wprowadzenia krolikow do Australii na nmrodnd¢ gatunkovy
tego kontynentu — 1 pkt.
Wprowadzenie krélikow miato negatywny wptyw namérodnad¢ gatunkovd Australii /
zmniejszyto régnorodnaé¢ gatunkowy Australii, poniewa kroliki niszczyty naturala roslinnos¢ oraz
wypieraty rodzime gatunki.
b) Za podanie przyczyny szybkiego rozprzestrzenienikrélikbw na terenie Australii — 1 pkt.
Przyczym byt brak naturalnych wrogow.
33. | Za poprawne podanie k@dych dwdch z czterech nazw bioméw — po 1 pkt.
A. — step, B. —tajga, C. — tropikalny las deszczowy / wilgotny las rownikowy, D. — tundra.
34. |Za podanie odpowiedniego argumentu — 1 pkt.

Postp techniczny prowadzi do produkcji sptz zuzywajacego coraz mniej energii elektrycznej,
co pozwala na ograniczenie jej wytwarzania, a tym samym zmniejszenie emigjr&zO
szodliwych zanieczyszcziepowietrza / na oszednas¢ surowcow naturalnych.
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35.

Za podanie poprawnego argumentu — 1 pkt.

Bedzie wicksza szansa na toe watroba od tak zmodyfikowanéyini po przeszczepieniu

do organizmu cztowieka niestizie odrzucana.

Jest wiksza szansa na przeszczepiengaby od tak zmodyfikowandwini cztowiekowi, gdy:
system immunologiczny cztowieka niedzie tak silnie reagowat t na przeszczep.




